

李莊案激辯至深夜

控方指是「行為犯」 辯方稱「法不誅心」

30日，北京律師李莊涉嫌在為重慶一「涉黑老大」龔剛模作辯護時，偽造證據、妨害作證罪案，從上午9時13分在重慶市江北區人民法庭開庭，經過近16個小時的審理，直到31日1時03分，法官才宣布休庭。合議庭將綜合考慮控辯雙方的意見，擇日宣判。李莊辯護律師高子程稱，他們已着手考慮上訴。

【本報記者張加林重慶三十一日電】

在法庭審理中，李莊及兩位辯護律師針對公訴人的舉證提出多項質疑。控辯雙方就證據的合法性、真實性、關聯性等進行了激烈的質辯；到了庭辯階段，圍繞被告人李莊罪與無罪，證據的合法性、真實性、關聯性等，控辯雙方進行了兩輪激烈辯論。

庭上，李莊也為自己進行辯護，稱自己在本案中所作所為都是履行執業律師的職責，完全無罪。

李莊強調，公訴機關未能提供任何一份有自己偽造的證據，也無偽造證據的物質載體，僅僅出示的是幾份口供，因此認為指控的罪名和事實不成立。

對此，公訴人認為，李莊實施的行為屬於幫助龔剛模偽造供述的行為。偽造證據是指製作並不真實的證據的行為，從根本上說偽造證據是一種故意捏造事實的行為，捏造的事實通過證據這一載體反映在刑事訴訟中，偽造證據既可以表現為編造一個原不存在的新的證據，也可以表現為對已經存在的證據進行篡改、歪曲，對其證據資格和證明力通過行為人違法的行為來改變，也可以視為偽造證據。辯護人偽造證據、妨害作證罪行為為犯，李莊的犯罪行為已經完成。因此，李莊犯罪，不以是否有物質的證據來衡量其是否完成。

辯方：僅憑犯意未可定罪

李莊的辯護人認為，作為一名執業律師，李莊的行為只是在正常履行法律賦予的辯護律師職責，並沒有主觀上的犯罪故意。李莊的行為非但不違法，反而是一位優秀律師的表現。公訴機關提供的核心證據除了因虛假、與事實矛盾、自相矛盾不能成為定案的證據外，或許指證李莊有過或以明示的或以默示的行為表達過偽證、妨害作證的動機或犯意。

辯護人高子程認為，僅有動機或有過以眼神、眨眼的動作或假設還有口語表達翻供的犯意，而無實施偽證、妨害作證的行為和後果，就不能認定李莊構成犯罪。他認為犯罪必須同時具備客觀行為和客體兩個要件。

他認為「法不誅心」，僅以認為李莊因為表達過偽證、妨害作證的内心，即認定李莊構成犯罪，則與「腹誹之罪」無異。以假設李莊有過以眼神、眨眼等動作暗示或乾脆以口語表達過偽證及其親友偽證、妨害作證的犯意，依據國家現行法律依然不能定罪。他認為李莊原本沒有犯意，驗證龔剛模是否被刑訊逼供的司法傷情鑑定用就是一份明證。



法庭上，法警在向被告人李莊（右二）展示公訴人的證據

（重慶法院供圖）

「被殺」湘官遺孀重慶「喊冤」

【本報記者張加林重慶三十一日電】30日，重慶市江北區法院裡雲集了30餘家旁聽李莊案的全國各地媒體記者。下午14時許，湖南武岡市常務副市長楊寬生的妻子劉月紅出現在法院門口，向媒體喊冤。

據報載，湖南武岡市常務副市長楊寬生於11月26日被人發現死於該市武裝部的生活區內，當地官方定論為「楊寬生係因精神抑鬱自殺身亡」。而其妻劉月紅和友人堅持懷疑楊是被他殺，並認為官方結論疑點太多，定論多處矛盾。

因李莊案昨日開審吸引眾多媒體關注，劉月紅此行到渝喊冤，就是希望楊寬生死案得到媒體的再次關注，能得到公安部和最高檢重視，重啟調查。

劉月紅稱，「官方說（這）是湖南省、邵陽市、武岡市三級公安機關（作出）的結論。在湖南我們已不能說話

了，只有到外地喊冤。」「我們受到湖南黑社會的追殺，希望『打黑英雄』王立軍局長能救我們。」劉月紅說。

與劉月紅一道出現的還有稱是楊的姐夫呂開化和學生羅茜。不過，昨日，劉月紅並沒有得到她所期望的結果。當劉月紅手持「我是湖南被暗殺的常務副市長的遺孀，逃來重慶喊冤」的條幅剛跪在法院門口不到一分鐘，有關人員就出來將其帶走。「時間太倉促了，媒體都沒有反應過來。」一旁觀者說。

事發時，在場的重慶有關部門人員告訴他們，湖南的問題應在湖南解決。但劉月紅認為，「在湖南已沒有喊冤的地方了，希望在重慶的喊冤引起公安部的重視，對楊寬生的死亡事件重啟調查，給我們一個合法合理的結論。」

劉月紅稱，儘管她的努力似乎已陷入困境，但她仍將堅持。「弄不清楚死因，將以死抗爭。」

女性高官撐起紀檢半邊天

戰部長、總工會主席。

中央部委層面，經過一年來的調整，已有近20個部委的紀委書記或紀檢組長由女性擔任。馬馳是監察部成立20多年來第一位女部長，也是國家預防腐敗局第一任局長，她同時身兼中紀委副書記、監察部長、國家防腐局局長、國務院糾風辦公室主任四要職。

在中紀委10位常委中，也有兩位女性，分別是中央直屬機關工委副書記兼紀委書記吳毓萍，負責中共中央系統紀檢工作；中央國家機關工委副書記兼紀委書記杜學芳，負責國務院系統紀檢工作。

除國務院辦公廳之外，目前國務院共有27個組成部門，其中有7個是女性紀檢高官當家，佔到四分之一。除了監察部的馬馳，還有教育部紀檢組長王立英、國家民委紀檢組長杜鵑、民政部紀檢組長曲淑輝、財政部紀檢組長劉建華、環保部紀檢組長傅斐娟和鐵道部紀委書記安立敏。

其他不少國家機構的紀檢組也由女性執掌，包括最高人民檢察院莫文秀、海關總署胡玉敏、稅務總局馮惠敏、廣電總局王莉莉、國家統計局羅蘭、中國社科院李芳芳等。

【本報記者馬浩亮北京三十一日電】中國紀檢監察系統正吹起「女性風」。目前中央已有近20個部委由女性官員執掌紀檢崗位，在31省區市，則出現4位紀委書記。除了紀檢，司法、組織、審計等與幹部監管有關的強勢部門，也都出現女性面孔。

本周三，中共中央政治局在2009年的最後一次會議，將主題定為「研究部署黨風廉政建設和反腐敗工作」，顯示出高層對反腐工作的高度重視。會議要求2010年各級紀檢監察機關要堅決查處違紀違法案件，嚴厲懲處腐敗分子和整治消極腐敗現象，並決定在2010年1月召開中紀委十七屆五次全會。

20餘部委女性掌紀檢

作為具體承擔反腐工作的紀檢部門，今年來調動頗多。56歲的江西省委組織部長弘強日前調任江蘇省委常委、紀委書記。在她之前，已有遼寧省的王俊蓮、甘肅省的蔣文蘭、黑龍江的李延芝等3位女性省級紀委書記。四人的經歷相似，出掌紀委前均在黨群部門擔任過重要職務。如王俊蓮、蔣文蘭、李延芝分別在本省擔任過宣傳部長、統

內地禁售千元香煙

【本報記者楊清林北京三十一日電】自一月一日起，內地將禁售每條千元以上的天價煙。無論是煙草公司，還是零售商，銷售每條千元以上的天價煙將被沒收，並進行處罰。內地煙草企業和銷售商證實了上述消息。

由雲南紅雲煙草集團和紅河煙草集團合併組建的國內第一大煙草企業——紅雲紅河集團相關負責人告訴本報記者，2008年12月，南京江寧區房產局局長周久耕吸天價煙事件曝光後，立即引起了國務院主管領導的重視，要求國家煙草專賣局採取有效措施，解決天價煙的問題。之後，國家煙草專賣局就天價煙的問題出台了限價規定，這個規定被業內稱為限價令。具體內容是，今後，市場銷售的香煙價格不得超過1000元一條。

「但是，考慮到不同企業存在的不同情況，國家煙草專賣局給了一年的緩衝期。但是，要求煙草企業必須在年底前，徹底解決超過1000元一條的天價香煙的問題，到明年1月1日，就不允許再生產超過1000元一條的天價香煙。」知情人士說。

同時，各級煙草專賣局還通知各香煙銷售企業和店舖，從明年1月1日開始，不允許銷售價格超過1000元一條的香煙，如發現，將予以沒收，並進行嚴厲處罰。

紅雲紅河集團相關負責人說：「在煙草稅調高的情況下，我們還對這部分成本進行了自行消化，以確保我們供給客戶的香煙，在確保客戶利潤的情況下，零售價不能超過1000元一條。目前，公司旗下所有品牌香煙均已控制在1000元一條以內。」

據本報記者了解，國家煙草專賣局確實已向各地煙草專賣局下達了限價令，從一月一日開始，嚴查煙草企業和銷售商銷售價格超過1000元一條的天價煙。

今日，本報記者到阜城門外大街，以及西單附近的幾

批女性官員大多長期從事反腐工作的紀檢老兵，經驗豐富。如劉建華曾任中紀委第二紀檢監察室主任、案件審理室主任，負責按照黨紀處理所有重大貪腐案件，為近年來連連打掉腐敗高官，出力頗多。再如海關總署紀檢組長胡玉敏曾在中紀委黨風廉政建設室、國務院糾風辦公室工作。

不少人出身共青團系統

值得注意的是，她們有不少人出身共青團系統，如王立英曾任團中央組織部副部長，李秋芳曾任團中央宣傳部副部長，安立敏曾任全國鐵道團委書記。

同時，亦有不少女性官員雖獲晉升其他部門領導，但仍擔任中紀委委員，參與中紀委有關工作。如湖北省協主席宋育英、廣西黨委副書記陳際瓦、水利部副部長周英等。

除了紀檢系統之外，與幹部監管密不可分的組織、審計、司法等強勢部門，同樣不乏女性高官，包括中組部常務副部長沈躍躍、司法部長吳愛英、審計副審計長余效明等。這有助於與紀檢系統形成合力，共同打擊反腐。

「九五之尊」每條1500元

去年12月，南京江寧區房產管理局局長周久耕因對媒體發表「將查處低於成本價賣房的開發商」的不當言論，遭網友人肉搜索，曝出其抽1500元一條的南京「九五之尊」天價香煙（見下圖，網上圖片）。周久耕於今年3月20日被南京市紀委、市監察局查出涉嫌犯罪，並移送司法機關。10月10日，江蘇省南京市中級人民法院以受賄罪，判處其有期徒刑11年。

周久耕抽天價煙事件曝光後，國內流行用於公關送禮、公務消費的天價煙的腐敗現象也浮出水面，引起民衆廣泛關注和反感。

2009年9月份出版的《中國周刊》所做的《天價煙秘密》專題新聞統計，內地至少有20個品牌香煙價格在1000元一條以上。



衛生部：甲流期間應推遲懷孕

【本報記者熊雲北京三十一日電】衛生部昨日發布《孕產期婦女甲型H1N1流感防治指南（試行）》，建議準備懷孕的婦女最好在甲型H1N1期間採取避孕措施，推遲懷孕計劃。

衛生部指出，所有孕產期婦女均為甲型H1N1流感重點預防對象。在孕期內，若患有慢性呼吸系統疾病、心血管系統疾病、腎病、肝病、血液系統疾病、神經系統及神經肌肉疾病、代謝及內分泌系統疾病、免疫功能抑制等8類疾病，以及肥胖者，在患甲型H1N1流感後更易發展成重危病例，須予以高度重視。

孕產期婦女感染甲流後更多表現為氣促，易發生肺炎等併發症，並導致流產、早產、胎兒宮內窘迫、胎死宮內等不良妊娠結果。

關於孕產期婦女接種甲流疫苗的相關事項，衛生部表示，孕產期婦女的家屬及看護人員、從事孕產期保健的工作者等應優先接種疫苗，孕產期婦女有關接種甲型H1N1流感疫苗的事項按照衛生部的相關規定處理。

簡訊

豫高法關心弱勢群體

河南省法院系統的改革不斷，繼去年裁判文書上網後，今年底又為特困群衆提供食宿。河南省高級人民法院長張立勇31日表示，人民法院應該對那些比較弱勢的群體、弱勢的當事人給予更多的關心和照顧。

（本報記者楚長城）

滬萬噸輪撞沉兩駁船



三十一日，翻沉的駁船被拖離主航道
(新華社)

31日上午，載重量1.85萬噸的「子茗盛16」輪在海上黃浦江復興島水域因突發失控，碰撞到繫留在江心浮筒上的3艘小型駁船，導致其中2艘駁船傾覆，當場造成4人落水。截至記者發稿時，已有3人被救起，另外失蹤的1人仍在搜救中。

福州舉行水價聽證會

31日，福州市舉行水價調整聽證會。由於此前不斷有人質疑參加福州水價聽證會代表的身份，導致此次聽證會的合法性飽受爭議。因此，主辦方代表在會上一再強調，此次聽證會僅是為了更加全面地了解各方意見，作為未來水價調整的參考，消費者還可通過其他途徑對水價調整提出意見建議。

（本報記者陳仁水）



公安部部長助理鄭少東嚴重違紀違法被「雙開」

【本報訊】新華社記者31日從中央紀委獲悉，公安部原黨委委員、部長助理鄭少東嚴重違紀違法被開除黨籍和公職。

中央紀委日前對公安部原黨委委員、部長助理鄭少東嚴重違紀違法問題進行了立案檢查。經查，鄭少東利用職務上的便利為他人謀取利益，收受巨額賄賂，其親屬收受他人巨額錢款。

鄭少東的上述行為嚴重違紀，其中有的問題已涉嫌犯罪。根據《中國共產黨紀律處分條例》《公務員法》的有關規定，經中央紀委常委會審議並報中共中央批准，決定給予鄭少東開除黨籍處分，經國務院研究決定給予其開除公職處分；收繳其違紀所得；將其涉嫌犯罪問題移送司法機關依法處理。